

实施“五先”工程,持续发力学校提质扩容,扎实“培优”“壮腰” 九江教育实现优质、均衡、高位发展

九江镇全力推进学校新建、扩建,不断优化教育环境,深化教育改革,进一步提升教育品质。

今年中考,南海区九江镇再创辉煌,续写高质量发展新篇章,达到重点高中(南海艺术高中)最低录取分数线占比近七成,九江教育再次实现优质、均衡、高位发展。

优质均衡发展

近七成考生达重点高中录取线

九江镇儒林中学、九江镇初级中学、华光中学三所公办初中今年中考成绩亮点纷呈。全镇中考总分670分以上有6人,650分以上有64人,600分以上有486人,占比高达52.43%,九江超一半学生总分超600分。

全镇考生总分平均分为588.5分,达到石门中学最低录取分数线以上76人,占比8.2%,达到南海中学最低录取分数线以上149人,占比

16.07%,共有631名考生达到重点高中(南海艺术高中)最低录取分数线,占比近七成,“培优”“壮腰”工作初见成效。

九江镇以三所初中为龙头,不断深化教育共同体建设,努力探讨推进教育集团化。其中,九江镇中教育集团被评为佛山市优质教育集团培育项目;九江华光教育集团被纳入南海区优质教育集团培育项目,集团化办学再上新台阶。

重教之风浓郁

助推教育高质量发展

今年高考,南海区九江镇覃锦瑶、孙鹏两名学子,以优异的成绩被北京大学录取。为鼓励两名优秀的九江学子继续努力学习,暑假期间九江乡贤关杰初、吴绮兰伉俪亲自登门探访、慰问,分别为两名学子送上10万元奖励金。同时,由关杰初、吴绮兰伉俪支持成立的九江镇儒林教育发展基金会,也对两名优秀学子各给予10万元奖励,勉励他们继续努力学习,日后为国家作贡献,为家乡争

荣誉。

一直以来,九江镇全社会尊师重教氛围浓厚,崇德向上之风浓郁。今年6月,九江镇举办慈善公益捐赠签约仪式暨九江慈善会儒林教育、仁爱医疗发展基金启动仪式。在九江镇党委政府的积极倡导下,儒林教育发展基金共筹得善款2200多万元;当天,关杰初伉俪和九江镇签署慈善公益捐赠协议,承诺10年共捐2亿元,助推九江教育进一步高质量发展。



九江镇华光中学新建体育馆举行奠基仪式。

持续提质扩容

品质升级工程再添新亮点

9月1日,南海区德胜学校迎来约1000名新生,“儒乡教育,品质升级”工程再添新亮点,九江镇学校提质扩容持续推进,促进教育教学质量再上新台阶。

暑假期间,作为九江镇2021年重点工程之一的华光中学体育馆工程正式开工建设,计划在2022年9月竣工验收。紧紧围绕南海区“品质教育,学在南海”和九江镇“儒乡教育,立品创先”的工作目标,九江镇以全力推进学校的新建、扩建工作为抓手,不断优化教育环境。

今年3月,九江镇初级中学新建宿舍楼工程启动,目前进展顺利,项目建成后预计增加床位1260个、餐位858个和室内外停车位107个。预计今年12月前完成主体封顶,明年8月完成项目竣工验收,并于同年9月1日投入使用。

在本学年,在九江镇配餐中心和沙头片区饭堂扩容的基础上,学校提质扩容工程持续推进,九江镇政协工委主任傅伯景表示,九江镇义务教育结构性学位缺口较大,远远满足不了需求,除了石江小学嘉福楼改造工程顺利开工建设外,九江镇正在探索、谋划在东南片规划新建或扩建一所九年一贯制学校,未来将加大投入,提供更多的优质学位。

文/珠江时报记者 区辉成
通讯员 施玉辉
图片由通讯员提供

实施“五先”工程

进一步做实基础做优品牌

得益于全社会崇文重教,九江镇坚定实施“儒乡教育,立品创先”发展目标,实施“五先”工程,办人民满意的教育。“五先”工程包括了“优质学位,建设抢先”“儒乡良师,队伍争先”“儒乡英才,德能优先”“儒乡名校,品质创先”和“儒乡教育,生态领先”等五项工程。

九江镇党委书记徐永强表示,九江将进一步提高学校硬件设施、加大教师队伍建设和优化临聘老师待遇等,做实基础做优品牌,全力打造优质、均衡、多元、创新的品牌教育。

新学年开始,九江镇南方

小学的智慧黑板教学让孩子们课堂学习效率大大提高。目前,南方小学已安装21套智能交互黑板,搭载全贴合工艺及纳米电容触控技术,协同操作、多重护眼。今年4月,南方小学智慧黑板以全优成绩通过了南海区高效课堂示范学校,随着教师能力的提高,学习手段的丰富,孩子学习兴趣的提高,学校口碑也因此不断提升。

“2020年,我们提出为九江镇14所义务教育阶段公办学校每个课堂均配置1个智慧黑板,共覆盖361个班级。目前,这个任务差不多完成了。”

九江镇教育发展中心主任谢景如表示,到今年年底,全镇将完成智慧黑板安装任务,九江镇有望率先成为南海区首个义务教育学校智慧黑板全覆盖的镇街。

与此同时,九江镇积极实施“儒乡英才”工程项目,推行“苹果”计划,包括“青苹果”成长计划、“红苹果”良师计划、“金苹果”名师计划,加强教师队伍建设。工程项目的实施,旨在进一步立德树人,培育英才,深化教学研究,促教学高质量持续发展,提升体艺素养,学校科创成果丰硕。

大沥实验小学捧回4个省级荣誉

包括省文明校园先进学校、省中小学教师校本研修示范学校等

新气质·创未来/最美教育故事 ——大沥实验小学系列报道 ④

“学校又变靓了。”“校园书香味更浓了。”新学年伊始,不少送孩子返校的家长发现,南海区大沥实验小学校门的墙上又新添了四块闪亮牌匾:广东省文明校园先进学校、广东省中小学教师校本研修示范学校、广东省基础教育学科(小学英语)教研基地学校、广东教育学会小学语文教学专业委员会先进单位。

新学年,大沥实验小学这所品牌名校又增添了4个省级荣誉,为“十四五”新征程开好局、起好步、谋新篇奠定了坚实的基础。

学校党支部书记、校长李佩球表示,新的征程,学校将立足于“新”,突破于“创”,着眼于“未来”,全力培养新时代新气质好少年。

育人环境更优

以文化引领提升教育品质

大沥实验小学把创建广东省文明校园与思政建设融合推进,以“深化思想道德教育、加强活动阵地建设、铸造校园文化品牌、构建美育校园环境”为抓手,将文明融入校园文化特质,内化为师生气质,外化为学校形象,不断优化育人环境,提升学校文化品质。

在校园环境与文化的打造上,学校注重教育性和美观性相和谐统一,打造极富文化气息和时代气质的校园环境,潜移默化陶冶师生情操。读书节、艺术节、科技节、世界文化节、班级图书角、漂流书吧、阅读长廊等,打造出立体阅读空间,为学生读书、交流搭建平台,培养学生崇尚科学的创新精神和国际视野;童玩节、大

课间武术操、体育节等活动,培育学生健康的体魄和心灵;开笔礼、入队礼、成长礼、毕业礼、感恩节等活动,培养学生尊师重教、爱国爱家的情怀。此外,学校的主题班会、劳动教育、志愿活动等,还渗透了爱国主义、感恩奉献、社会责任、网络安全等教育,让学生在活动中辨是非、明事理、扬个性、展风采。

处处见文化,事事践文明。学校构建了“自我发展”的激励型德育模式,通过打造德育特色品牌,培养学生正确的科学观、人生观、价值观、劳动观,形成了具有“新气质教育”特质的文明之风。今年7月底,学校被评为创建广东省文明校园先进学校。



新学期开学,大沥实验小学老师迎接一年级新生。

师资力量更强

以特色发展激发办学活力

优秀的师资是教育之本。大沥实验小学坚持实施“名校办学、名师兴学,名家优学、名牌强学”的策略,深化名师、名生、名校“三名”工程建设,采取多元渠道和激励方式保障名师高位发展,打造了一支充满凝聚力、战斗力、创新力的学习型专业化教师队伍。

同时,通过各种途径为教师开路子、架桥子、搭台子,广开渠道加强教师校本研修,促进教师团队专业发展,有规划分层次分阶段培育教师。每年投入专项校本研修经费,保障每一位教师都有校内外研修的机会,每一位教师都有展示交流的平台。如:通过“凤栖师苑”“名师工作室”“青蓝工程”“六级名师培养”“未来校长培养”“最美气质教师”“示范教研组”等项目建设,成就大批青年骨干教师和名师。教师逐渐从“知识型”向“研究

型”“专家型”发展,如今有14位教师初步总结提炼了自己的教育教学风格,形成15万字的成果材料准备出版,输出经验。

近五年,该校培养了高级教师12人,广东省名校长工作室主持人1人;佛山市级名师3人,其中佛山市名班主任工作室主持人1人;南海区级名师10人,其中南海区学科带头人2人,南海区首席班主任1人;大沥镇级骨干教师22人。

浓厚的研修文化氛围,造就了一大批教师成长成名,激发了特色办学的活力,培养了一大批出类拔萃的名生,形成了名师培育名生、名生成就名师、名师名生成就名校的良好教育生态圈。

此次获评广东省中小学教师校本研修示范学校,进一步证明了大沥实验学校的示范效应。

学科水平更高

以创新成果扩大品牌影响

在强大师资力量支撑下,大沥实验小学以教育科研牵动,以特色创建驱动,以教学研训一体化策略推动,积极开展以训促研、以研促教、以赛促能、以教促学,打造了英语、语文、科学、美术等特色学科品牌,并通过各种教育教学基地建设,促进持续高质量发展,扩大学校品牌影响力。

学校继获12项广东省创新成果奖后,今年又获评广东省基础教育学科(小学英语)教研基地学校、广东教育学会小学语文教学专业委员会先进单位。

近年来,该校英语教研组27人次承担各级各类教学研讨课、展示课、示范课等,其中省级课例4节、区级课例12节;在各级各类教学竞赛中共26人次获奖,其中国家级2人、省级2人、市级3人、区级14人;12人次获区级以上荣誉称号;23篇学科教学论文获区级以上奖励。学校获评佛山最具英语教育特色实验学校。

该校语文教研组有各级名师14人,学校被评为“全国语文教改示范学校”。近三年,学生参加全国、省、市、区各级各类作文比赛,获国家级奖项248篇、省级奖项68

篇、市级奖项12篇,出版学生个人作品集共250本。

据统计,该校连续两届有3个学科教研组被评为南海区品牌教研组及优秀教研组,5个学科教研组被评为佛山市示范教研组,是南海区内最多学科教研组获得上述称号的学校。多项成果在省内外40多所气质教育联盟学校中推广应用。

如今,在“新气质”教育理念引领下,学校办学特色更鲜明,品牌美誉度更高,教育教学质量更好,得到了广大家长及社会的认可。学校先后获评:南海区科技进步成果一等奖、南海区科技进步先进单位、南海区首批教育科研基地、南海区国际教育交流基地、佛山市首批教育科研示范学校、科技创新大赛佛山市十强学校、广东省一级学校、广东省首批中小学校长培训实践基地、广东省“千校扶千校”先进集体、广东省中小学知识产权教育试点学校、广东省综合实践样本学校、广东省现代教育技术实验学校、全国环境教育先进单位、全国优秀家长学校、全国科学调查体验活动示范学校、全国最美校园书屋等数十项荣誉称号。